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[:Z;thl Az el6adas f6 pontjai

* A Fe-C dllapotébra felépitése

— Stabil (grafit) rendszer

— Metastabil (karbid) rendszer
— Fazisok a rendszerben

— Szbvetelemek

+ Atalakuldsok leh(ilés kézben

* Példak megoldasa kdzosen és egyénileg

Fe-C ikerdiagram
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@qn Peritektikus sarok
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@qn Elnevezések, megjegyzések

* Hipoeutektoidos 6tvozet .................. 0,0<C<0,8%
Hipereutektoidos 6tvozet ............... 0,8<C<2,1%
¢ Hipoeutektikus 6tvozet .................. 2,1<C<4,3%
Hipereutektikus 6tvozet ................. 4,3<C<6,7%

A 2,1 %-nal kisebb karbontartalmu 6tvozeteket
acéloknak, az ennél nagyobb karbontartalmuakat
pedig ontottvasaknak is fogjuk nevezni.

A megadott karbontartalom minden esetben
témeg %-ot jelent.

A Fe-Fe;C abrét fel kell tudni rajzolni a jellemz6
hémérséklet és koncentracidé adatokkal egyitt.

1. feladat

Rajzolja fel a Fe—Fe,C allapotabrat a jellemzé
hémérséklet és koncentracié adatokkal.

(Valasz: Lasd a 3. diat)
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@q“ Fazisok a metastabil rendszerben

=l

* Folyadék (folyékony oldat) — f

A karbon korlatlanul oldédik a folyékony vasban.
* Delta ferrit (szilard oldat) — &

Tkk racs, az oldas korlatolt (1493 °C-on max. 0,1 % C)
* Ausztenit (szilard oldat) -y

Fkk racs, az oldas korlatolt (1147 °C-on max. 2,1 % C)
* Ferrit (szilard oldat) — a

Tkk racs, az oldas korlatolt (727 °C-on max. 0,02 % C)
» Cementit / vaskarbid (fémes vegyiilet) — Fe,C

A Fe és C atomok aranya a racsban 3 az 1-hez (6,7 % C)
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f+y+c
o+y

o -

Y+c+a
3 - delta ferrit o+C '

Y -ausztenit f - folyadék
OL-ferrit C-cementit

Fe Fe;C
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:Edll Delta ferrit el6forduldsa faziskén
E és homogén szovetelemként
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= Folyadék és ausztenit fazis

[:Z]atl

el6fordulasa

Fe Fe,C Fe Fe;C
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Cementit és ferrit fazis
el6fordulasa

é?aﬂ

__

Fe Fe,C Fe Fe;C
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Mikroszkopi képek 1.

Ferrit-C=kb.0 % Ausztenit - C < 0,1 %
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2. feladat

Vazolja fel a Fe — Fe,C allapotabrat az
atalakulasi vonalakkal. Irja be az egyes
mezdkbe az eléfordulé fazisokat.

(Valasz: Lasd a 9. diat)
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@d“ Szbvetelemek a metastabil

rendszerben

* Homogén szévetelemek
— delta ferrit — 6 (szilard oldat)
— ausztenit —y (szilard oldat)
— ferrit — a (szilard oldat)
— primer (l.) cementit — Fe;C (folyadékbdl valik ki)
— szekunder (lI.) cementit — Fe;C (ausztenitbél valik ki)
— tercier (lIl.) cementit — Fe,C (ferritbdl valik ki)
* Heterogén szévetelemek
— ledeburit (eutektikum) — telitett folyadékbdl alakul ki
— perlit (eutektoid) — telitett ausztenitbdl alakul ki
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Ausztenit és ferrit el6fordulasa

homogén szovetelemként

Fe,C

Cementit eléforduldsa
homogén szovetelemként

éﬁqu

primer szekunder tercier
cementit cementit cementit
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Heterogén szdvetelemek

éﬁan

el6fordulasa

telitett
folyadék

telitett -~
ausztenit !

Fe,C Fe ledeburit
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Eflqtl Szovetelemek el6fordulasa

—
= folyadék
S+y
fy __————""| pc—primer
-~ f+c i
led — ledeburit % . cementit
! v+ led+sc pc + led sc — szecunder|
ety e cementit
o] c
per — perlit a+ :
per ! per+sci per+led+sc | pc+led tc — tercier
o +tc : cementit
o C i
Fe Fe,C
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Ovetelemek el&fordulasi
tartomanyai 2.

Folyékony dtvizet

1147

727

3. feladat

Vazolja fel a Fe — Fe,C allapotabrat az
atalakulasi és segédvonalakkal. Irja be a
mezbkbe az eléfordulé szovetelemeket.

(Valasz: Lasd a 19. diat)
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@q“ Tipikus vazlatos szovetképek

20 °C-ra
o0 @ ®

4
“.

Hipoeutektoidos 6tvozet C =0,2 % Hipereutektoidos 6tvozet C = 1,4 %)

Hipoeutektikus 6tvozet C=2,9 % Hipereutektikus 6tvotzet C=15,1 %
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Jel| F |Sz Fazisok Szévetelemek
1112 f (f)

221 f+y H+y

3 /3|0 |f+y+c fy+y+L

4 121 Y+c Y+L+sc
5/3|0 y+tcta y+L+sc+P
621 ct+a L+sc+P

4. feladat (kozosen)

Hatarozzuk meg a 3 % karbont tartalmazé
otvozetben szobahémérsékletre a fazisok
szazalékos mennyiségét (14. dia, Y pont).

@atl Tipikus leh(lési gorbék
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z}qtl 4. Feladat megoldasa

20 °C-on az egyensulyt tart6 fazisok (14. dia):
ferrit (@) ... ... C=kb.0%
cementit(C)... C=6,7%

o

w -O—
Q
O

4,3 6,7

o =(67-3)1/(67-0)= 0552 —> 552%

C=(3-0)/(67-0)=0448 —> 448%
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5. feladat

Hatarozza meg a 3 % karbont tartalmazé
otvozetben 1000°C-ra (14. dia, R pont) a fazisok
szazalékos mennyiségét.

Az ausztenit ezen a hémérsékleten 1,6 % karbont
tartalmaz.

@an Tipikus leh(lési gorbék
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@qtl 5. Feladat megolddsa

1000 °C-on az egyensulyt tarto fazisok (14. dia):
ausztenit(y)... C=1,6%
cementit (C)... C=6,7%

Y =1(67-3)/(67-16)=0725 — 725%

C=(3-16)/(67-16) = 0275 —> 275%
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6. feladat

Hatarozza meg a 3 % karbont tartalmazé
otvozetben 727 + AT °C-ra (ahol AT—0) a fazisok
szazalékos mennyiségét.
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z}qtl 6. Feladat megoldasa

727+AT °C-on az egyensulyt tarto fazisok (14. dia):
ausztenit (y) ... C=0,8%
cementit(C)... C=6,7%

e

Y =(67-3)/(67-08) =0627 — 62,7%

C =(3-08)/(67-08)=0373 —> 373%
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7. feladat (kozosen)

Hatarozza meg 1,3 % karbont tartalmazé
otvozetben szobahémérsékletre (14. dia, Z pont)
a szovetelemek szazalékos mennyiségét.
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@atl Szovetelemek el6fordulasa
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[:Zlatl 7. Feladat megolddsa

20 °C-on a sz6vetelemek (18. és 19. kocka):
perlit (P)....... C=08%
szek.cem. (sc).. C=6,7%

- o — o

o 0813 21 43 6,7

P =(67-13)/(67-08) =0915 —> 915%

sc =(1,3-08) / (67-08) = 0,085 —> 85%

Ferrit + terc. cementit C = 0,02 %

Z

Ledeburit (eutektikum) C =4,3 % Perlit (eutektoid) N = 5000 x

39
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@atl Mikroszkopi képek 4.

P2 00 80

GoOmbgrafitos ontéttvas, G+ F + P

Sziirke Ontéttvas, maratott, G + P
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Mikroszkopi képek

20u

P 20 um £
GOmbgrafitos ontéttvas Gombgrafitos ontéttvas torete,
nagyobb nagyitasban, G +F + P elektronmikroszkopi felvétel

1!
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Extra hazi feladat

Hatarozza meg, hogy a 3 % karbont tartalmazé
Fe-C 6tvozetben 20 °C-on jelen 1évé ledeburit
szovetelemben 1évé perlitben talalhato
cementitb6l mennyi a tercier eredetii cementit.

42
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Eflqtl 3 %-0s Otvozet leh(lése 1.

Eflqtl Angol nyelvl irodalom

William D. Callister, Jr.
Materials Science and Engineering
An Introduction, 7th edition, 2006

Chapter 9
Phase Diagrams
290-304 pp.

44

2024. 03. 25.

15



	1. dia
	2. dia: Az előadás fő pontjai
	3. dia:  Fe-C ikerdiagram
	4. dia:  Peritektikus sarok
	5. dia: Elnevezések, megjegyzések
	6. dia
	7. dia: Fázisok a metastabil rendszerben  - 1
	8. dia: Fázisok a metastabil rendszerben  - 2
	9. dia: Delta ferrit előfordulása fázisként és homogén szövetelemként
	10. dia: Folyadék és ausztenit fázis előfordulása
	11. dia: Cementit és ferrit fázis előfordulása
	12. dia: Mikroszkópi képek  1.
	13. dia
	14. dia: Tipikus lehűlési görbék
	15. dia: Szövetelemek a metastabil rendszerben
	16. dia: Ausztenit és ferrit előfordulása  homogén szövetelemként
	17. dia: Cementit előfordulása  homogén szövetelemként
	18. dia: Heterogén szövetelemek előfordulása
	19. dia: Szövetelemek előfordulása
	20. dia: Szövetelemek előfordulási tartományai 2.
	21. dia
	22. dia: Tipikus vázlatos szövetképek  20 °C-ra
	23. dia: Mikroszkópi képek  2.
	24. dia: 3 %-os ötvözet lehűlése  1.
	25. dia: 3 %-os ötvözet lehűlése  2.
	26. dia
	27. dia: Tipikus lehűlési görbék
	28. dia: 4. Feladat megoldása
	29. dia
	30. dia: Tipikus lehűlési görbék
	31. dia: 5. Feladat megoldása
	32. dia
	33. dia: Tipikus lehűlési görbék
	34. dia: 6. Feladat megoldása
	35. dia
	36. dia: Tipikus lehűlési görbék
	37. dia: Szövetelemek előfordulása
	38. dia: 7. Feladat megoldása
	39. dia: Mikroszkópi képek  3.
	40. dia: Mikroszkópi képek  4.
	41. dia: Mikroszkópi képek  5.
	42. dia
	43. dia: 3 %-os ötvözet lehűlése  1.
	44. dia: Angol nyelvű irodalom

